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IZ NASTAVNE PRAKSE

Sustavi jednadzbi
kroz osnovnu skolu

7ELJKO BREIG!

SAZETAK: Sustavi jednadzbi u osnovnoj se skoli obraduju u sedmom razredu, no
i prije toga (posebice na matematickim natjecanjima) pojavljuje se mnogo zadataka
koji su u biti dvije jednadzbe s dvije nepoznanice. U ovom tekstu navedeno je deset
takvih primjera. Veéina zadataka rijesena je na nekoliko razlicitih nacina, no niti u
jednom od njih nisu koristene uobicajene metode supstitucije ili suprotnih koeficijenata.
Kod tih alternativnih nacina rjesavanja izbjegnuto je i samo formalno zapisivanje su-
stava pomocu nepoznanica x i y. Time zadaci postaju primjereni mnogo Siroj populaciji
djece, odnosno ucenici ih mogu rjesavati i prije sedmog razreda, dok jos nisu ni obradili
uobicajene metode za rjesavanje sustava jednadzbi.

Prema aktualnom nastavnom planu i programu matematike za osnovne $ko-
le, sustavi linearnih jednadzbi obraduju se u drugom polugodistu sedmog razreda.
Prethodno su se ucenici (u $estom razredu) upoznali s na¢inom rjesavanja linearnih
jednadzbi s jednom nepoznanicom, a obradili su i pojam uredenog para, §to je nuzno
za razumijevanje rjeSenja sustava jednadzbi. U redovnoj nastavi ucenici obraduju
sustave koji se sastoje od dviju linearnih jednadzbi s dvjema nepoznanicama, a pri
njihovom rjesavanju koriste metodu supstitucije ili metodu suprotnih koeficijenata.
Kao dodatni (izborni) sadrzaj u nastavnom programu navodi se sustav s beskonac-
no mnogo rjeSenja (neodredeni sustav) i sustav bez rjeSenja (nemoguci sustav), a u
vecini udzbenika spominju se jo$ dvije metode rjeSavanja sustava jednadzbi: metoda
komparacije i metoda uvodenja novih nepoznanica. U programu dodatne nastave,
pak, pojavljuju se i zadaci s nekim oblicima linearnih sustava viSega reda (s tri ili viSe
nepoznanica).

Iako se u osnovnoj skoli sustavi jednadzbi prvi put spominju tek u sedmom
razredu, vidljivo je da i u prethodnim godinama skolovanja postoje mnogi dijelo-
vi gradiva koji se doti¢u sustava jednadzbi. Posebice to vrijedi za dodatnu nastavu
matematike, iako i u redovnoj nastavi ima dosta zadataka koji se svode na sustave
jednadzbi, a mogu se raditi i prije sedmog razreda. Koliko ¢e se Cesto takvi primjeri
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koristiti u nastavi ovisi o mnogo razlicitih ¢cimbenika: vrsti gradiva, uzrastu uceni-
ka, sastavu razreda, motivaciji nastavnika i sli¢cno. Pri tome je vazno ne iskakati iz
konteksta gradiva koje se obraduje, odnosno ne opterecivati uc¢enike ubacivanjem
zadataka koji nemaju stvarnu vezu s trenutnim ciljevima naseg poucavanja. Raditi
zadatke u kojima se pojavljuju sustavi jednadzbi prije sedmog razreda ima pedagosko
opravdanje jedino ako su sami zadaci i posebice nacin njihova rjesavanja prilagodeni
uzrastu ucenika te samo ako pridonose boljem razumijevanju nastavnih tema koje
se trenutacno obraduju. Naravno, $to je vie takvih primjera, uc¢enicima ce biti lak-
$e u sedmom razredu kada se sustavi obraduju metodicki poslozeno, kada se uvodi
stru¢no nazivlje, strogi zapis sustava i njegova rjeSenja te precizni algoritamski put
rjeSavanja sustava za svaku pojedinu metodu.

U tekstu koji slijedi navedeni su primjeri zadataka koji su u biti sustavi dvije
jednadzbe s dvije nepoznanice, a mogu se raditi ne samo u sedmom razredu, nego
tijekom cjelokupnog razdoblja osnovnoskolske naobrazbe, pocevsi ve¢ od prvog ra-
zreda. Ve¢inom su to tzv. tekstualni ili problemski zadaci koji se mogu standardno
rjesavati zapisivanjem uvjeta zadatka u obliku sustava jednadzbi, primjenom neke
od klasi¢nih metoda rje$avanja sustava te, na kraju, interpretacijom rjesenja u stvar-
nom kontekstu zadatka. No, ovdje je naglasak na alternativnim nacinima rje$avanja
u kojima se ne koristi formalno zapisivanje sustava te time zadaci postaju primjere-
ni puno $iroj populaciji u¢enika. Neki od tih zadataka rijeSeni su na viSe nacina, a
koji ¢e nacin rjesavanja u nekom trenutku biti primijenjen, u najvecoj mjeri ovisi o
uzrastu ucenika, odnosno koli¢ini matematickog znanja koje su do tada usvojili. Po-
jedini zadaci uklopljeni su u redovni program i vjerojatno se u slicnom obliku mogu
pronaci i u vaze¢im udzbenicima, no veéina ih je ipak primjerenija dodatnoj nastavi
matematike ili pak individualnom radu s pojedinim ucenicima na redovitoj nasta-
vi. No, bez obzira na to kada ¢e se i na koji nacin koristiti takvi primjeri, svi su oni
vrlo korisni jer poti¢u uc¢enike na logi¢no razmisljanje, razvijaju njihove matematicke
sposobnosti, te ih, u konacnici, pripremaju za formalno ucenje sustava jednadzbi u
sedmom razredu.

Vecina Citatelja ovoga teksta vjerojatno smatra da sustave jednadzbi nije moguce
koristiti ba od prvog razreda osnovne $kole, no to nije to¢no. Jo$ u prvom polugo-
distu prvog razreda, kada se uci samo zbrajanje i oduzimanje brojeva do 10, moguce
je postaviti ovakav zadatak:

Primjer 1. Koja dva broja zbrojena daju 10, a oduzeta 2?

Rije¢ je, dakle, o tipicnom zadatku u obliku dvije jednadzbe s dvije nepoznanice
koji se (u sedmom razredu) moze zapisati ovako:

x+y=10
x-y=2

i cije je rjeSenje x = 6, y = 4.
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Naravno, u prvom se razredu ne mogu koristiti termini kao $to su sustav jed-
nadzbi, nepoznanice i sli¢no, kao niti simbolicki zapis slovima x i y. Ucenici tog uzra-
sta zadatak mogu rijesiti metodom pokusaja i pogresaka, i to relativno brzo jer broj
mogucnosti nije narocito velik. Ipak, pri tome treba ocekivati da ¢e vecina ucenika,
kada prvi puta pokusa rijesiti zadatak, vjerojatno dati pogre$an rezultat (najcesce to
budu brojevi 8 i 2). Oni, naime, nikada ranije nisu imali dva uvjeta koja rjesenje treba
ispunjavati te ¢im shvate da je 8 + 2 = 10, pomisle da su to trazeni brojevi. Tek nakon
upute da provjere i oduzimanje, ucenici ¢e shvatiti da su pogrijesili te ¢e nastaviti tra-
ziti nove brojeve. Metodom pokusaja i pogresaka, uskoro ¢e do¢i i do to¢nog rjesenja,
odnosno brojeva 6 i 4 koji zadovoljavaju oba uvjeta (i zbrajanje i oduzimanje).

U drugom razredu, kada ucenici obrade zbrajanje i oduzimanje brojeva do 100,
moze se i dalje koristiti zadatak iz prethodnog primjera, naravno uz povecanje bro-
jeva u zbroju i razlici.

Primjer 2. Kada neka dva broja zbrojimo, dobijemo 72, a kada ih oduzmemo,
dobijemo 16. Koji su to brojevi?

Brojevi iz ovog primjera nesto su veci nego u prethodnom primjeru, pa je pove-
¢an i broj rjesenja jedne, odnosno druge jednadzbe. Time je, naravno, teze do¢i i do
zajednickog rjeSenja obiju jednadzbi. Ranije koristena metoda pokusaja i promasaja
sada postaje neucinkovita, odnosno zahtijeva modifikaciju. Primjer se moze rijesiti
ovako:

Pronademo bilo koja dva broja koja zadovoljavaju jedan od uvjeta (recimo odu-
zimanje). To su, primjerice, brojevi 36 i 20 jer je 36 — 20 = 16. Kako je 36 + 20 = 56
(a to je manje od 72), zaklju¢ujemo da odabrane brojeve moramo povecati. Naravno,
bitno je shvatiti da se oba broja moraju povecati za isti iznos jer ¢e se u protivhom
promijeniti razlika 16. Koji ¢emo broj dodati i koliko ¢emo puta morati ponavljati
taj postupak, ovisi o iskustvu i snalazljivosti rjeSavaca, no svakako ¢emo se nakon
nekoliko pokusaja pribliziti, a u konacnici i dobiti brojeve 44 i 28 koji, zbrojeni, daju
upravo 72. Ovakav nacin trazenja nepoznatih brojeva zovemo metodom uzastopnog
pribliZavanja.

Ve¢ od treceg razreda zadaci poput do sada iznesena dva primjera mogu se sta-
viti u odredeni realni kontekst. Do sada opceniti brojevi dobivaju svoje konkretno
znacenje, ¢ime ucenicima dajemo do znanja da matematika nije znanost zatvorena
unutar same sebe, nego se njome sluzimo za rjeavanje problema u stvarnom zivotu.

Primjer 3. Petar i njegova sestra skupili su zajedno 176 plasticnih boca, pri cemu je
Petar skupio 28 boca vise od sestre. Koliko je boca skupio Petar, a koliko njegova sestra?

Ovaj primjer razlikuje se od prethodnog u ¢injenici da su podaci dobili svoje re-
alno znacenje, tj. predstavljaju broj plasti¢cnih boca. Nacin rjesavanja ovoga primjera
analogan je prethodno iznesenoj metodi, no postupak se moze dodatno skratiti za-
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hvaljujudi ¢injenici da su u tre¢em razredu ucenici ve¢ upoznali dijeljenje jednozna-
menkastim brojevima.

Pretpostavimo da je sestra skupila 50 boca, a Petar 78 (28 boca vise od nje).
Zajedno to iznosi 128 boca, a to je 176 — 128 = 48 boca manje od to¢nog broja. Oc¢ito
se oba pretpostavljena broja moraju povecati za isti iznos, a da bi ukupan broj boca
bio tocan, jednu polovinu toga broja treba pridodati broju Petrovih boca, a drugu
broju boca njegove sestre.

Nakon $to izra¢unaju 48 : 2 = 24, ucenici zakljuc¢uju da je Petar zapravo skupio
78 + 24 = 102, a njegova sestra 50 + 24 = 74 boce.

Ovakvim nacinom rada, metoda uzastopnog priblizavanja koja je koriStena pri
trazenju rjeSenja sustava skracena je na samo dva koraka.

U nastavku teksta izloZeno je jo$ nekoliko tipi¢nih zadataka koji se mogu svesti
na sustave jednadzbi. Takvi se primjeri ¢esto pojavljuju na ucenickim natjecanjima
i predvideni su za rad s darovitim ucenicima na dodatnoj nastavi, no neki od njih
mogu se uraditi i na redovnoj nastavi matematike.

Primjer 4. U Markovoj kasici-prasici bilo je 56 kovanica od dvije i od pet kuna,
ukupne vrijednosti 208 kuna. Koliko je u kasici bilo kovanica od 2 kn, a koliko od 5 kn?

Ako broj kovanica od 2 kn oznac¢imo sa x, a broj kovanica od 5 kn sa y, mogu se
postaviti dvije jednadzbe s dvije nepoznanice. Prva je x + y = 56, a druga 2x + 5y = 208.
Kada, bilo kojom od uobicajenih metoda, rijesimo sustav, dobit ¢emo rjesenje x = 24
i y = 32, $to znaci da su u kasici bile 24 kovanice od dvije kune i 32 kovanice od
5 kuna.

Ovakav zadatak, bez uporabe sustava jednadzbi, moze se rjeSavati ve¢ od treceg
razreda osnovne $kole metodom uzastopnog priblizavanja. Od matematickih postupa-
ka ucenik treba poznavati samo zbrajanje brojeva te mnozenje brojeva brojevima 2 i 5.

Za pocetak, moze se pretpostaviti da su sve kovanice od, primjerice, 2 kune.
U tom bi slucaju njihova vrijednost bila 56 - 2 = 112 kuna, $to nam govori da pocetna
pretpostavka nije to¢na.

Sljedeca pretpostavka mogla bi biti 55 kovanica od 2 kn i jedna od 5 kn, a nji-
hova je vrijednost 55 - 2 + 1 - 5 = 115 kn. Kako ni taj iznos nije to¢an, postupak treba
nastaviti i dalje, smanjujuci u svakom koraku broj kovanica od 2 kn za jedan, uz
istodobno povecavanje broja kovanica od 5 kn za jedan. Time ukupan broj kovanica
uvijek ostaje 56, a njihova vrijednost cijelo se vrijeme povecava te ¢e u jednom tre-
nutku, kada budemo imali 24 kovanice od 2 kn i 32 kovanice od 5 kn, biti upravo
24-2+32-5=208 kn.

Nedostatak ove metode lezi u relativno velikom broju mogu¢nosti, $to dovodi do
mnogo zapravo nepotrebnog racunanja. Postupak mozemo skratiti .preskakanjem”
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pojedinih koraka. Kada smo, naime, u prvom koraku dobili vrijednost 112 kn (a to
je dosta daleko od stvarne vrijednosti 208 kn), broj kovanica od 2 kn ne moramo
smanjiti samo za jedan, nego za neki veci broj — primjerice 10. To bi znacilo da pret-
postavljamo kako u kasici ima 46 kovanica od 2 kn i 10 kovanica od 5 kn, ukupne
vrijednosti 46 - 2 + 10 - 5 = 142 kn. Kako ni to nije blizu 208 kn, sljedec¢a pretpo-
stavka moze biti, primjerice, 36 kovanica od 2 kn i 20 kovanica od 5 kn, i tako dalje.
Na promjenu od jedne kovanice mozemo se vratiti kada se izra¢unati iznos priblizi
broju 208, a nije problem ni ako - zbog prevelikog skoka - i prijedemo taj broj. Tada
se jednostavno vratimo unazad povecavanjem broja kovanica od 2 kn i istodobnim
smanjenjem broja kovanica od 5 kn.

Nakon §to ucenici nauce dijeljenje jednoznamenkastim brojevima, zadatak se
moze rijesiti jo§ ucinkovitije. Treba samo primijetiti da svako smanjenje broja ko-
vanica od 2 kn za jedan, uz istodobno povecanje broja kovanica od 5 kn za jedan, u
konacnici povecava ukupan iznos za to¢no 3 kune. Uz tu ¢injenicu, na$ se zadatak
moze rijesiti u samo dva koraka na sljedeci nacin:

Na pocetku izaberemo bilo koju kombinaciju kovanica. Neka ih je, primjerice,
jednako: 28 kovanica od 2 kn i takoder 28 kovanica od 5 kn. Njihova je vrijednost
28-2+28-5=28-(2+5)=28-7=196 kn. Kako je ta vrijednost manja od 208 kn,
ocito ¢e to¢an broj kovanica od 2 kn biti manji, a od 5 kn veci od 28. Za koliko? Kako
nam od 196 kn do 208 kn nedostaje 12 kn, a 12 : 3 = 4, zaklju¢ujemo da broj kovanica
moramo promijeniti za 4. Nece ih, dakle, biti po 28, nego ¢e kovanica od 2 kn biti 24,
a kovanica od 5 kn bit ¢e 32.

Primjer 5. Ako kupi 5 biljeznica, Marku ¢e ostati 4 kune. Da bi mogao kupiti 7
biljeznica, nedostaju mu dvije kune. Koliko kuna ima Marko?

Iako je u primjeru postavljeno samo jedno pitanje, ovo je ipak zadatak s dvije
nepoznanice jer, osim trazene koli¢ine Markova novca, nije poznata niti cijena bilje-
znica. Dakle, ako se cijena jedne biljeznice oznaci sa x, a koli¢ina novca koju Marko
ima sa y, mogu se postaviti sljedece dvije jednadzbe:

y=5x+4
y=7x-2

Sustav je pripravan za primjenu metode supstitucije (ili komparacije), ali narav-
no, cilj je rijesiti zadatak logicki, bez uporabe spomenutih metoda.

Pretpostavimo da je Marko ve¢ kupio 5 biljeznica i da su mu preostale 4 kune.
Kada bi mu netko posudio jo$ dvije kune, on bi ukupno mogao kupiti 7 biljeznica.
Dakle, pored ve¢ kupljenih 5 biljeznica, za 6 kuna (4 svoje i 2 posudene) on moze
kupiti jo$ dvije biljeznice. Iz ovoga se moze zakljuciti da dvije biljeznice stoje upravo
6 kuna, odnosno da je cijena jedne biljeznice 3 kn. Sada je lako izracunati da 5 bilje-
znica stoji 15 kuna, odnosno da Marko ima 19 kuna.
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Primjer 6. Zbroj dvaju brojeva je 1576. Ako jedan broj smanjimo za 87, a drugi
povecamo za 59, dobiveni e brojevi biti jednaki. Koji su pocetni brojevi?

Iz teksta zadatka jasno je da se radi o sustavu s dvije nepoznanice. Ako nepozna-
nice ozna¢imo s x i y, prva jednadzba je x + y = 1576, a druga x - 87 = y + 59. Drugu
jednadzbu moguce je zapisati u obliku x — y = 146, nakon ¢ega se metodom suprotnih
koeficijenata izra¢una najprije da je x = 861, a zatim y = 715.

Naravno, do istog se rjesenja moze do¢i i bez koristenja sustava jednadzbi, pri-
mjerice metodom uzastopnog priblizavanja. Pretpostavimo da se radi o brojevima
10001 576. Kad prvi smanjimo za 87, a drugi pove¢amo za 59, dobit ¢emo brojeve 913
i 635. Buduci da dobiveni brojevi nisu jednaki, pocetna pretpostavka ocito nije bila
dobra. Do ispravnog rezultata moze se do¢i u kona¢nom broju koraka, smanjujuci
prvi broj iz nase pretpostavke i istodobno povecavajuci za isti iznos drugi broj, sve
dok zaista ne dobijemo jednake rezultate.

No, u ovom je zadatku najucinkovitije primijeniti metodu koju bi mogli nazvati
rjeSavanjem unatrag i koja se inace vrlo ¢esto primjenjuje kod linearnih jednadzbi.
Prvo treba primijetiti da ako je jedan broj smanjen za 87, a drugi povecan za 59, onda
¢e se zbroj tih brojeva smanjiti za 28. To znaci da njihov zbroj vise nece biti 1576,
nego 1548. Dijeljenjem tog broja s 2 moze se zakljuciti da su dva jednaka broja do-
bivena na kraju zadatka zapravo brojevi 774. Pocetne brojeve dobit ¢emo vracanjem
unazad: Prvi je broj smanjen za 87, pa ¢emo ga dobiti povecavanjem broja 774 za
87 — dakle, radi se o broju 861. Analogno zakljuc¢ujemo da drugi broj mora biti za 59
manji od 774, odnosno 715.

Cetvrti nacin rjesavanja istoga zadatka mogla bi biti graficka metoda. Ako smo
smanjenjem jednog broja za 87 i pove¢anjem drugog broja za 59 dobili jednake bro-
jeve, to znaci da su se pocetni brojevi razlikovali za 146. Manjeg od njih prikazemo
jednim pravokutnikom, a onog veceg istim takvim pravokutnikom na kojem je jo$
dodano 146. Znamo da je zbroj ta dva trazena broja 1576, a on je na slici prikazan s
dva jednaka pravokutnika i brojem 146. Vrijednost pravokutnika dobit ¢emo oduzi-
manjem 1576 — 146 = 1430 i dijeljenjem razlike 1430 : 2 = 715. To je ujedno jedan od
trazenih brojeva, a drugi je 715 + 146 = 861.

+146

+146

1. broj 2. broj zbroj = 1576
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Primjer 7. Jedan je ucenik imao 90 kn manje od drugog ucenika. Ako svaki od ta
dva ucenika potrosi po 20 kn, tada Ce prvi ucenik imati 4 puta manje kuna od drugog
ucenika. Koliko je kuna imao svaki od ucenika?

Iz samog postavljenog pitanja u zadatku ocito je da postoje dvije nepoznanice:
iznos novca jednog ucenika oznaci se s x, a iznos novca drugog ucenika s y. Postave se
dvije jednadzbe: prva je y — x = 90, a druga 4 - (x - 20) = y - 20. U ovom slucaju naj-
ucinkovitije je primijeniti metodu supstitucije: UvrStavanjem vrijednosti y = x + 90
u drugu jednadzbu dobije se 4x — 80 = x + 70, iz ¢ega se izracuna da je x = 50, a onda
i y = 140. Prvi je u¢enik imao 50 kuna, a drugi 140 kuna.

Ovakav zadatak ipak se, najc¢esce, ne rjesava na ovaj nacin. Umjesto uporabe
sustava dviju jednadzbi s dvije nepoznanice ($to se u osnovnoj skoli uci tek kra-
jem sedmog razreda), ucenici mogu rijesiti zadatak koriste¢i samo jednu linearnu
jednadzbu s jednom nepoznanicom. Time se krug ucenika koji mogu rijesiti ovakav
zadataka proSiruje i na ucenike Sestog razreda. Naime, ako se iznos novca jednog
ucenika oznadi s x, onda nije potrebno uvoditi drugu nepoznanicu nego se iznos
novca drugog ucenika prikaze izrazom x + 90 (on ima 90 kn vise). Nakon §to su po-
trosili po 20 kn, prvi uc¢enik ima x - 20 kn, a drugi x + 70 kn. Postavi se jednadzba
4. (x -20) = x + 70, te se dobije rjesenje x = 50. To znaci da prvi ucenik ima 50 kuna,
a iz pocetnih postavki lako se zaklju¢i da onda drugi uc¢enik ima 140 kn.

No, postoji nacin rjeSavanja ovog zadatka u kojem se ne koriste niti linearne jed-
nadzbe, ¢ime on postaje primjeren za jos Siri krug ucenika. Na samom pocetku bitno
je primijetiti da ako je jedan ucenik imao 90 kn manje od drugoga, ta e razlika ostati
ista i nakon $to su obojica potrosila bilo koji jednaki iznos, pa i navedenih 20 kn.
Ako u tom trenutku (nakon $to su potrosili po 20 kn) prvi ucenik ima x kuna, onda
drugi ima 4x kuna, a razlika od 3x kuna jednaka je iznosu od 90 kuna. O¢ito je, dakle,
x = 30 kn, $to znaci da je prvi uc¢enik imao 30 kn, a drugi 120 kn. Naravno, prije no
$to su obojica potrodili po 20 kn, ucenici su imali 50 kn, odnosno 140 kn.

Treba napomenuti da se pri rjesavanju zadataka moze izbjeci i uporaba nepo-
znanice x, tako da se uvjeti zadatka prikazu graficki. Ako iznos novca prvog ucenika
prikazemo, primjerice, pravokutnikom, onda se iznos novca drugog ucenika (Cetiri
puta veci!) moze prikazati s Cetiri takva pravokutnika. Iz tog grafickog prikaza vi-
dljivo je da drugi ucenik ima tri pravokutnika vise od prvog ucenika (na slici obo-

2 ucenik jeno tamnije), a da bi to
bilo upravo 90 kn, koliko
je u zadatku navedeno,

\ svaki pravokutnik ocito
—>» 90 kn . . ..
mora imati vrijednost
/ 90 : 3 =30 kn. Daljnje za-
klju¢ivanje identi¢no je
prethodno iznesenom.

1. uéenik
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Primjer 8. Za Cetiri dana posla u jednom sportskom parku Jurica je mogao zaradi-
ti 760 kuna i loptu. Odradio je samo jedan dan, za sto je dobio 40 kuna i loptu. Kolika
je vrijednost lopte?

U zadatku se pojavljuju dvije nepoznanice: jedna je traZena vrijednost lopte
(x), a druga je vrijednost naknade za obavljeni posao u jednom danu (y). Jedna je
jednadzba 4y = 760 + x, a druga y = 40 + x. Primjenom neke od uobic¢ajenih metoda
rjesavanja sustava jednadzbi moze se izrac¢unati da je x = 200 i y = 240. Vrijednost
lopte je, dakle, 200 kuna.

Ucenici koji jo$ nisu naucili rjesavati sustave jednadzbi, zadatak mogu rijesiti na
sljedeci nacin: Naknada za Cetiri dana rada iznosi 760 kn i vrijednost lopte. Kako je
naknada za jedan dan 40 kuna i vrijednost lopte, razlika od 720 kuna je naknada za
posao odraden tijekom tri dana. Onda je naknada za jedan dan 720 : 3 = 240 kn, a
vrijednost lopte 240 — 40 = 200 kuna.

Drugi nacin zakljucivanja moze biti ovakav: Ako Jurica za jedan dan dobije
40 kn i loptu, za cetiri dana rada dobio bi 160 kn i 4 lopte. No, u zadatku se navodi da
za Cetiri dana posla Jurica dobije 760 kn i loptu. Da bi to bilo jednako, tri lopte moraju
vrijediti 600 kn, a onda jedna lopta vrijedi 200 kn.

Primjer 9. Zadan je jednakokracan trokut Cija je duljina kraka dva puta veca od
duljine osnovice. Izracunaj duljine osnovice i kraka trokuta ako je opseg trokuta 325 mm.

Na matematickim natjecanjima cesto se pojavljuju geometrijski zadaci poput
ovoga, koji u svojoj biti sadrzavaju sustav dviju jednadzbi s dvije nepoznanice. Ako
umjesto x i y, nepoznate duljine stranica trokuta oznac¢imo uobi¢ajenim oznakama
a (osnovica) i b (krak), sustav jednadzbi glasi:

b=2a
a+2b=2325

Sustav se lako rjesava supstitucijom nepoznanice b u dru-
goj jednadzbi i njegova su rjesenja a = 65 mmi b = 130 mm.

Naravno, ucenici Cetvrtog ili petog razreda taj sustav
jednadzbi nece ni primijetiti, niti im je to u ovom zadatku
vazno. Njima najprimjereniji nacin rjeSavanja jest graficka
metoda u kojoj skiciraju sliku vode¢i racuna o odnosu osno-
vice i kraka. Ako je u tekstu zadatka naznaceno da je krak dva
puta dulji od osnovice, onda se to uocljivo prikaze i na slici.
Time postaje jasno da se opseg trokuta (zbroj duljine osnovice
i duljina dvaju krakova) zapravo sastoji od duljine pet osno-
vica. Duljina osnovice dobije se dijeljenjem opsega (325 mm)
brojem 5, a krak mnozenjem dobivenog koli¢nika brojem 2.
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U sljede¢em zadatku takoder se moze koristiti graficka metoda iako sam zadatak
nema geometrijski karakter, odnosno smjesten je u sasvim druk¢iji kontekst.

Primjer 10. U gradskoj je knjiznici Cetiri puta vise knjiga nego u skolskoj knjiZnici.
Koliko knjiga ima u gradskoj, a koliko u skolskoj knjiZnici ako je ukupan broj knjiga u
obje knjiznice 7295 knjiga?

Opet se radi o sustavu dviju jednadzbi s dvije nepoznanice. Ako se broj knjiga u
$kolskoj knjiznici oznaci s x, a broj knjiga u gradskoj knjiznici s y, sustav glasi:

y=4x
x+y=7295
Metodom supstitucije dobiju se rjeSenja x = 1459 1 y = 5836.

Ucenici koji jo$ nisu naucili rjesavati sustave jednadzbe, ponovo mogu primi-
jeniti graficku metodu rjesavanja. Broj knjiga u $kolskoj knjiznici prikaze se pravo-
kutnikom (mozemo zamisliti da on predstavlja jednu policu u koju smo smjestili sve
knjige). Onda se (Cetiri puta veci) broj knjiga u gradskoj knjiznici moze prikazati
s Cetiri takva ista pravokutnika (police). Dakle, sve knjige (i iz $kolske i iz gradske
knjiznice) smjestene su u ukupno pet pravokutnika (polica). Kako je u svakoj polici
jednak broj knjiga, a ukupno ih ima 7295, dijeljenjem tog broja s 5 dobijemo da u
skolskoj knjiznici ima 1459 knjiga, a mnozenjem dobivenog koli¢nika s 4 izra¢unamo
da je u gradskoj knjiznici 5836 knjiga.

$kolska
knjiznica gradska knjiznica

zajedno 7295 knjiga

Sve u ovom tekstu navedene primjere linearnih sustava dviju jednadzbi s dvije
nepoznanice ucenici sedmog razreda mogu rijesiti na njima uobicajen nacin - upo-
rabom metode supstitucije ili metode suprotnih koeficijenata. Ucenici prethodnih
razreda za rjesavanje takvih zadataka trebaju primijeniti neki od alternativnih nac¢ina
rada. Nekoliko takvih postupaka navedeno je u ovom tekstu: metoda uzastopnog
priblizavanja, graficka metoda, rjeSavanje sustava unazad, pretvaranje problema u
linearnu jednadzbu ili pak logicko zaklju¢ivanje koje vodi do eliminacije jedne i ra-
¢unanja druge nepoznanice. Dobro ih je poznavati sve, a koju metodu u nekom kon-
kretnom slucaju primijeniti, ponajprije ovisi o vrsti postavljenog zadatka i uzrastu
ucenika koji zadatak rjesava.
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